






I det hele taget har 
jeg op-
levet så 
man-

ge overgreb i mit liv. 
Men det handler 
også om, at jeg tidli-
gere har været dårlig 
til at sige fra og sæt-
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- I det hele taget har jeg 
oplevet så mange overgreb 
i mit liv. Men det handler 
også om, at jeg tidligere 
har været dårlig til at sige 
fra og sætte grænser.



I det hele taget har 
jeg oplevet så man-
ge overgreb i mit liv. 
Men det handler 
også om, at jeg tidli-
gere har været dårlig 
til at sige fra og sæt-
te grænser.
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- Gennem hele mit liv har jeg 
skreget på hjælp. Men der er 
ikke nogen, der har hørt mig.



I det hele taget har 
jeg oplevet så man-
ge overgreb i mit liv. 
Men det handler 
også om, at jeg tidli-
gere har været dårlig 
til at sige fra og sæt-
te grænser.
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Turer med vennerne
Som 18-årig flytter Lotte hjemmefra. 
Moren og hun skændes om alt.

- Jeg gad ikke høre på det mere, 
fortæller hun.

Så Lotte flytter op til kæresten Søren i 
Horsens og får en beskyttet stilling som 
køkkenassistent på et plejehjem.

- Det var fint nok, men jeg havde 
mange fraværsdage.

Lotte har fået kørekort samme år, og 
pjækdagene bruger hun på at farte land 
og rige rundt.

- Jeg kender folk i hele landet, fordi jeg 
har boet så mange steder. Jeg samlede 
dem op undervejs, og vi turede på de 
lokale værtshuse. Vi kørte derudad med 
fuld musik og vinduerne nede. Jeg var 
træt af mit liv og flygtede fra mig selv.

Lotte ryger på bistand og får sin første 
abort.

- Søren ville ikke have barnet. Det var 
heller ikke ham, men hans mor, der tog 
med mig på hospitalet. Han var røv og 
nøgler. Han slog mig også. Næsten alle 
mine kærester har været voldelige. Det 
er et familiemønster…

Psykisk terror
Lottes misbrugsproblemer tager for alvor 
fart, da hun er omkring 21 år.

- Min mor og hendes kæreste, som 
var pusher og narkoman, sad i fængsel, 
og min søster var træt af at have mig 
boende, så hun smed mig af på bane-
gården i Middelfart.  

Her møder Lotte en mand, hun i dag 
betegner som en farlig psykopat. Han 
bliver hendes kæreste. Kort efter bliver 
Lotte gravid.

- Jeg ville rigtig gerne have et barn, 
men jeg tænkte mig ikke om, siger hun.

Sønnen Emil kommer til verden i 
2000. Tre måneder efter fødslen kaster 
Lotte håndklædet i ringen.

- Jeg havde det psykisk rigtig dårligt 
og kunne ikke overskue at tage mig af 
ham. Det var ikke ordentligt planlagt. 
Min kæreste var tyve år ældre end mig, 
misbruger og havde siddet i fængsel i 
mange år. Han kørte psykisk terror på 
mig og bankede mig. Jeg følte ikke, jeg 
duede til noget som helst, siger hun. 

- Det var rigtig hårdt at aflevere Emil, 
men jeg vidste, det var den rigtige beslut-
ning. Han bor hos en plejefamilie i Grenå.

Overfald udløser dom
De kommende år forsøger Lotte af flere 
omgange at bryde med kæresten, men 
hun ender altid med at flytte tilbage, 
selvom hun vantrives i forholdet. Kæ-
resten gør også, hvad han kan for at 
fortælle hende, at hun ikke kan finde ud 
af noget uden ham. Selvværdet er i bund 
og hendes liv et kaos.  

En dag i 2005 slår det klik, og Lotte 
overfalder en person. Hvad der præcis 
sker, har hun ikke lyst til at fortælle, men 
efter et års varetægtssurrogat på Bak-
kebo – en afdeling under Sødisbakke i 
Mariager - får hun en dom til anbringelse 
for vold af særlig farlig karakter.

- Jeg har virkelig fortrudt det. Men jeg 
kunne bare ikke styre det, siger Lotte.    

 De næste to år er hun på Bakkebo. 
Hun har det skidt. Så skidt, at hun sæt-
ter et af sine mest radikale selvmords-
forsøg i værk. Lotte betaler en anden 
beboer 3.000 kroner for at skaffe den 
pistol, der en gang for alle skal gøre en 
ende på hendes liv. Men han snyder 
hende. Lotte bliver indlagt på det psy-
kiatriske hospital i Aalborg. Efter indlæg-
gelsen flytter hun ind i et botilbud. En 
vikar på stedet sexmisbruger hende og 
bliver efterfølgende dømt.

- I det hele taget har jeg oplevet så 
mange overgreb i mit liv. Men det hand-
ler også om, at jeg tidligere har været 
dårlig til at sige fra og sætte grænser. 
Jeg har fundet mig i alt for meget gen-
nem årene, siger hun.

- Gennem hele mit liv har jeg skreget 
på hjælp. Men der er ikke nogen, der har 
hørt mig. Der er aldrig nogen, der har 
taget mig alvorligt, før jeg kom her på 
Nørholm Kollegiet. 

Det er et år siden, at Lotte flyttede 
ind. Og mange af hendes tidligere pæda-
goger vil helt sikkert have svært ved at 
kende den nye Lotte.

- Jeg har forandret mig rigtig meget. 
Før råbte og skreg jeg og smed rundt 
med tingene. Men i dag har jeg fundet 
en helt ny ro. Jeg har tillid til persona-

let og ved, at de lytter til mig. Og jeg 
har lært at snakke om tingene, før jeg 
handler. Jeg er ikke frustreret på samme 
måde som før, siger Lotte, der også går 
til psykolog i dag.

’Jeg tror på mit liv’
På hånden skinner en forlovelsesring fra 
Ole, som Lotte har kendt i halvandet år. 
Ham mødte hun i Svendborg under et af 
sit livs utallige springture – denne gang 
fra botilbudet Hedegaard ved Skjern.

Drømmen er, at Lotte og Ole en dag 
kan få deres eget hjem i Svendborg  

- Jeg vil stadig have brug for støtte 
udefra, men det vil betyde rigtig meget, 
hvis vi havde vores eget. Så kunne Emil 
komme på weekend hos os og måske 
også på ferie engang, siger Lotte.

Det er et år siden, hun sidst rørte 
hash, og de hårde stoffer ligger endnu 
længere tilbage.

- Jeg har ikke engang lyst til at drikke 
mere. Førhen dulmede jeg alle proble-
merne med alkohol. Med alt det, jeg har 
oplevet, er det faktisk et mirakel, at jeg 
stadig er i live og ikke sidder og laller på 
en eller anden psykiatrisk afdeling. Men 
jeg tror på mit liv nu, siger Lotte. 

Udover sin udviklingshæmning lider 
hun af borderline, og det betyder, at hun 
nemt kan tage nogle gevaldige følelses-
mæssige rutscheture. Bølgerne er blevet 
knap så voldsomme i det år, hun har 
været på Nørholm, men hun skal stadig 
blive bedre til at tro på sit eget værd og i 
det hele taget passe på sig selv.

Fire dage om ugen er hun i dagsbe-
skæftigelse på Nørholms gård lige uden 
for Herning, hvor hun bruger en stor del 
af tiden på at male billeder. 

Lotte ser sin søn to timer hver femte 
uge. Før dommen mødtes de en gang 
om ugen. Hun glæder sig til, at dommen 
bliver lempet, så de igen kan få mere tid 
sammen.

- Men Emil skal ikke tilbage og bo hos 
mig. Jeg ved godt, at jeg ikke kan give 
ham det, han har brug for. Han er i en 
rigtig god plejefamilie. Emil har fået det, 
jeg ønskede som barn. Han skal have de 
muligheder, jeg aldrig fik.



8 måder at bliver klog på
Som ansat inden for en verden med sigtede og dømte udviklings-
hæmmede bliver man konstant mødt med udfordringer i form af 
juridiske spidsfindigheder, pædagogiske dilemmaer eller helt nye 
praktiske og kliniske problemstillinger, som sætter fagligheden 
på prøve. Det er ikke alt, der kan klares med sidemandsoplæring, 
og det kan være svært at holde sin fagviden opdateret i en travl 
og presset hverdag. Efteruddannelse er en stor del af svaret, hvis 
man ønsker at udvikle sig og styrke den viden og indsats, der sker 
omkring målgruppen.

NDU har på baggrund af netværkets ønsker og behov sammensat 
en kursusrække på i alt seks forløb med otte forskellige emner. De 
strækker sig fra, hvordan man fastholder en professionel tilgang til 
beboere med grænseoverskridende adfærd over jura til risikovurde-
ring og misbrugsproblematikker. Underviserne er erfarne inden for 
hver deres område og arbejder dagligt med de problemstillinger, der 
undervises i. Undervisningen vil derfor være præget med eksempler 
fra den virkelighed, deltagerne også bevæger sig i. 

Alle kurserne er af to dages varighed og enten med et eller to emner. 
Man tilmelder sig til hvert enkelt kursus. Et enkelt kursus kan dække 
det kompetencehul, man netop har, men man kan også vælge at 
tage hele kursusrækken som en fleksibel efteruddannelse.

Kursus 1, 17.-18.6: Naviger sikkert blandt udviklingshæmmede 
med krænkende adfærd. Enkelte ledige pladser, kontakt Connie 
Brorsen: 8728 8100

Kursus 2, 29.-30.9: Udfordringer i gråzonen mellem servicelov 
og straffelov. Profil af ’de godt begavede’ udviklingshæmmede.  
(To emner) Tilmelding senest 24.6

Kursus 3, 24.-25.11: Hvordan vurderer man risiko for ny kriminalitet? 
Tilmelding senest 22.9

Kursus 4, 8.-9.2.2011: Forstå dem, der ikke forstår selv sig og andre. 
Kulturmødet i det sociale felt. (To emner) tilmelding senest 7.12

Kursus 5, 8.-9.3.2011: Misbrug – trang, behandling og anerkendte 
metoder. Tilmelding senest 4.1.2011

Kursus 6, 12.-13.4.2011: Når den udviklingshæmmede er seksual-
forbryder. Tilmelding senest 8.2.2011.
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kUrsUskatalogHold fast i dig selv, når ord og adfærd krænker
 Få styr på juraen
 

Hvem er de ’bedre begavede’ udviklingshæmmede?
 

Identificer risikoen for ny kriminalitet
 

Hvad ligger der bag ’mentalisering’ og ’affektregulering’?
kulturmødet i det sociale felt

 
Misbrug – forstå trangen og udforsk metoder

 
Den udviklingshæmmede seksualkrænker

Kurserne finder sted på Severin Kursuscenter i Middelfart. 
Prisen på kurset er med materialer, forplejning og overnatning på enkeltværelser.
Kursuskataloget findes på www.ndu.dk eller kan bestilles: 8728 8100/
e-mail: ndu@rm.dk Tilmelding til kurserne sker via ndu.dk. 


